

ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Τα εγκαίνια της ανακαινισθείσης Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης ετέλεσε το απόγευμα της 9ης Μαΐου ε.ε. η ΑΘΜ ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β, παρουσία του Αλεξανδρινού στη καταγωγή Προέδρου της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος Εντιμ.κ. Τάκη Αράπογλου, καθώς η Εθνική Τράπεζα ήταν εκείνη που ανέλαβε την δαπάνη για την ανακαίνιση αυτή, του Εξοχ.Υφυπουργού Εξωτερικών, αρμοδίου για θέματα Αποδήμου Ελληνισμού κ.Θεοδώρου Κασσίμη και του Εξοχ.Κυβερνήτη της Αλεξάνδρειας κ. Άντελ Αμπίμπ.

Ομιλών κατά την τελετή των εγκαινίων ο Μακαριώτατος ανέφερε:

«Εντιμότητα κ. Πρόεδρε της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος,

Εξοχώτατε κ. Εκπρόσωπε της Αιγυπτιακής Κυβερνήσεως,

Εξοχώτατοι Πρέσβεις της Ελλάδος και της Κύπρου,

Άγιοι Αρχιερείς, Άρχοντες Οφφικίαλοι του καθ' ημάς Αποστολικού Θρόνου του Αγίου Μάρκου,

Αγαπητοί Πάντες.

Η σημερινή ημέρα αποτελεί ορόσημο για την αποστολική και δευτερόθρονη καθέδρα της των Αλεξανδρέων Εκκλησίας, καθώς εγκαινιάζεται και επαναλειτούργει η ιστορική Πατριαρχική Βιβλιοθήκη του Αλεξανδρινού θρόνου, με την ευγενική και φιλογενή χορηγία της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος, μερίμνη του Αιγυπτιώτη Προέδρου αυτής κ. Τάκη Αράπογλου. Κώδικες αιώνων, χειρόγραφα που εμπεριέχουν την ιστορία, την δογματική και την εν γένει θεολογία της Ορθοδοξίας, αλλά και παλαίτυπα βιβλία, που αποτυπώνουν στιγμές από την διαχρονική πορεία και πολιτισμική προσφορά του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού, αλλά και του Γένους μας ολοκλήρου, συντηρημένα και ανακαινισμένα από τα έμπειρα χέρια ειδικών επιστημόνων, με την εργασία και επιστασία του Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τραπέζης αποδίδονται εκ νέου στην επιστημονική έρευνα, ώστε να επιβιώσουν της φθοράς του χρόνου, και να περάσουν αλώβητα στην επόμενη γενεά.

Το σπουδαίο και μεγάλο αυτό έργο δεν θα μπορούσε να σχεδιαστεί και να πραγματοποιηθεί χωρίς την πολύτιμη αρωγή και υποστήριξη της Σεβαστής Αιγυπτιακής Κυβερνήσεως, η οποία πάντοτε αντιμετωπίζει με στοργή το έργο του Πατριαρχείου μας. Και φυσικά, δεν θα ήταν δυνατόν να έλθει εις πέρας, χωρίς την μεγάλη δαπάνη που επωμίσθηκε η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, με την προσωπική φροντίδα και πρωτοβουλία του Εντιμοτάτου Προέδρου της κ. Τάκη Αράπογλου, και ολοκλήρου του Διοικητικού Συμβουλίου της.

Για την προσφορά αυτή είμεθα ευγνώμονες, όχι μόνον ημείς, ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Αλεξανδρινού θρόνου, αλλά και το Γένος ολόκληρον, καθότι τα περιεχόμενα της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης της Αλεξανδρείας αποτελούν περιουσία και κτήμα πνευματικό ολοκλήρου της Ρωμιοσύνης και της Ορθόδοξης Χριστιανοσύνης.

Τα σημερινά εγκαίνια αποτελούν λαμπρό σταθμό στην εξέλιξη του ανακαινιστικού και αναμορφωτικού έργου το οποίο έχει αναληφθεί από τον αποστολικό θρόνο του Αγίου Μάρκου. Ένα έργο που στηρίζεται στην θεία πρόνοια και στις κατά καιρούς φιλογενείς χορηγίες κατικών, δημοσίων και ιδιωτικών φορέων, με βάση τις οποίες συνεχίζουμε την ιστορική μας παρουσία στην φιλόξενη χώρα της Αιγύπτου και στην Αφρική, γενικότερα. Στα πλαίσια αυτά προσπαθούμε όχι μόνον να ανακαινίσουμε και να εξοπλίσουμε τις υπάρχουσες παλαιές κτηριακές εγκαταστάσεις

μας, αλλά επίσης να δημιουργήσουμε νέες, να καταπολεμήσουμε την πείνα, την δίψα, την αρρώστια και τον αναλφαβητισμό, ν' αντισταθούμε σε σύγχρονες πληγές της ανθρωπότητας, όπως η ανεξέλεγκτη φυλετική και κοινωνική βία, αλλά και να συνεχίσουμε να προσφέρουμε την φωτεινή μαρτυρία του ευαγγελικού λόγου στην Μαύρη Ήπειρο, και στον κόσμο ολόκληρο

Στην κοπιώδη και ιεραποστολική πορεία μας, χορηγίες όπως αυτή της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος ανακουφίζουν τον πόνο και την αγωνία μας, και μας προσφέρουν βακτηρία και υποστηριγμό, για να συνεχίσουμε το έργο που μας όρισε ως διακονία ο Κύριος. Με την βοήθεια αυτή μπορέσαμε να αναστηλώσουμε ουσιαστικά την παλαιά Πατριαρχική Βιβλιοθήκη μας, η οποία, πέραν του ευφώνως γνωστού επιστημονικού, θεολογικού και ιστορικού περιοδικού «Ανάλεκτα», ήδη εγκαινίασε και την εκδοτική σειρά «Πηγές και Τεκμήρια Πατριαρχικής Ιστορίας», αλλά θα ακολουθήσει η έκδοση πολλών ακόμη ανεκδότων ιστορικών κειμένων, που βρίσκονται θησαυρισμένα στην Πατριαρχική Βιβλιοθήκη του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής.

Εντιμότητα κ. Πρόεδρε, Αγαπητέ μου φίλε κ. Τάκη Αράπογλου, ευχαριστούμε εκ μέσης καρδιάς για την βοήθεια αυτή, και προσβλέπουμε στην συνέχιση της από μέρους σας υποστηρίξεως των σχεδιασμών και των προσδοκιών μας, ώστε το Πατριαρχείο μας να επιτελεί το έργο του απροσκόπτως, ανυψούμενο εις το παλαιόν του κλέος, το οποίο εγνώρισαν και – εν μέρει – εδημιούργησαν γενεές ολόκληρες Αιγυπτιακών Ελλήνων.

Από σήμερα, η Πατριαρχική Βιβλιοθήκη μας ανοίγει και πάλι τις πύλες της, και προσφέρει τους θησαυρούς της στην έρευνα και την επιστήμη, ως άλλος, σύγχρονος Αλεξανδρινός Φάρος, μαζί με το κόσμημα της Μεγάλης Πόλεως της Αλεξανδρείας, την επανιδρυμένη, και παγκοσμίου αίγλης, Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας.

Έμπλεοι χαράς, ευχόμεθα όπως ο δωρεοδότης Κύριος επιδαφιλεύσει πλουσίαν την ευλογίαν του εις τους χορηγούς και τους παντοιοτρόπως μοχθήσαντας δια το έργον τούτο, φωτίζει δε όσους θα μελετήσουν και θα εργαστούν εδώ, ώστε να καταυγάσουν τον κόσμο με το άπλετο φως της ευσεβείας, της πίστεως και της κατά Χριστόν επιστήμης».

Το σημαντικό γεγονός των εγκαινίων ετίμησαν με την παρουσία τους ο Σεβ.Αρχιεπίσκοπος Σιναίου κ.Δαμιανός, οι Σεβ.Μητροπολίτες Γέρων Μέμφιδος κ.Παύλος, Γέρων Αζώμης κ.Πέτρος, Πηλουσίου κ.Καλλίνικος, Ζιμπάμπουε κ.Γεώργιος, Ερμουπόλεως κ.Νικόλαος και Ειρηνουπόλεως κ.Δημήτριος, οι Θεοφιλ.Επίσκοποι Μαρεώτιδος κ.Γαβριήλ, Κανώπου κ.Σπυρίδων, Νιτρίας κ.Νικόδημος και Νειλουπόλεως κ.Γεννάδιος, οι Εξοχ.Πρέσβεις της Ελλάδος και της Κύπρου στην Αίγυπτο, ο Εντιμ.κ.Γεν.Πρόξενος και η Εριτ.κα.Γεν.Πρόξενος της Ελλάδος στην Αλεξάνδρεια και το Κάϊρο αντιστοίχως, ο Εντιμ.κ.Πρόξενος της Ρωσίας, ο κ.Πρόεδρος του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού, ο κ.Γεν.Γραμματέας Περιφέρειας Κρήτης, οι Οφφικίαλοι και τα Μέλη του Τάγματος των Παραβαλαίων του Πατριαρχικού θρόνου, οι Πρόεδροι και τα μέλη των Ελληνικών Κοινοτήτων, ως και των Αραβορθοδόξων Κοινοτήτων Καΐρου και Αλεξανδρείας, άλλοι επίσημοι και πλήθος επισκεπτών από την Ελλάδα και την Κύπρο.

Επακολούθησε στην Αίθουσα του Πατριαρχικού θρόνου η περικόσμηση του Προέδρου της Εθνικής Τραπέζης κ. Τάκη Αράπογλου διά του Μεγαλόσταυρου του Αγίου Αποστόλου Μάρκου, της υψίστης τιμητικής διακρίσεως της Αλεξανδρινής Εκκλησίας.

Προσφωνών τον κ.Πρόεδρο Ε.Τ.Ε. η ΑΘΜ επεσήμανε μεταξύ άλλων:

«Στην Αίθουσα του θρόνου του Πατριαρχείου αυτού που έχει μέχρι σήμερα 2.000 χρόνια αδιάκοπης ιστορίας, είναι άξιο και δίκαιο να σας τιμήσω κε. Αράπογλου, διότι στο πρόσωπό σας διακρίνω την σεμνότητα και την αθόρυβη προσφορά σας, την οποία θα ενθυμούνται οι επόμενες γενεές ως προσφορά ενός Αλεξανδρινού, που δεν ξέχασε ποτέ τον τόπο που τον γέννησε»

Από την πλευρά του, ο κ. Αράπογλου τόνισε μεταξύ άλλων:

«Νιώθω μεγάλη συγκίνηση για την τιμή που μου γίνεται, η οποία τιμή είναι και προσωπική αλλά και απευθύνεται στην Εθνική Τράπεζα, την οποία εκπροσωπώ, και η οποία συνέβαλε στην ανακαίνιση της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης Αλεξάνδρειας. Η Εθνική Τράπεζα θα είναι πάντα στο πλευρό σας και στην συνέχεια του έργου της Βιβλιοθήκης με το έργο της συντήρησης των βιβλίων της που θα ξεκινήσει σύντομα. Θα είμαστε πάντοτε μαζί σας.» Επίσης προσέφερε στον Πατριάρχη ένα ιερό δισκοπότηρο, το οποίο ο Μακ.κ.θεόδωρος χαρακτήρισε ως το πολυτιμότερο δώρο για την Εκκλησία, καθώς σε αυτό προσφέρεται το Σώμα και το Αίμα του Χριστού.

Ακόμη η ΑΘΜ ετίμησε με τον Ανώτερο Ταξιάρχη του Αγίου Μάρκου τον επιβλέποντα αρχιτέκτονα του έργου της ανακαίνισης τόσο της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης, όσον και ολοκλήρου του κτιριακού συγκροτήματος του Πατριαρχικού Μεγάρου, πανεπιστημιακό Καθηγητή κ.Μοχάμεντ Άουαντ, λέγοντας ότι «στο πρόσωπό σας και την πολύτιμη συναρωγή σας βλέπουμε και τιμούμε το καλλίκαρπο αποτέλεσμα της αρμονικής συμβίωσης του ορθοδόξου ελληνισμού με τον ευγενή αιγυπτιακό λαό», τον πολιτικό μηχανικό και Πρόεδρο της Κυπριακής Αδελφότητας Αλεξανδρείας κ.Χαράλαμπο Χαραλαμπίδη με το παράσημο του Λέοντα του Αγίου Μάρκου, για την τεχνική του συμβολή στην περάτωση του έργου αλλά και «την συμπόρευση στην φύλαξη των νοερών θερμοπυλών του γένους μας στην πόλη του Αλεξάνδρου» και τον καθηγητή και Μ.Άρχοντα του θρόνου κ.Ευθύμιο Σουλογιάννη, με το παράσημο του Λέοντα του Αγίου Μάρκου για την προσφορά του στην καταγραφή της εν γένει ιστορικής διαδρομής του πρεσβυγενούς Πατριαρχείου, διότι «ως γνήσιος αιγυπτιώτης ο οποίος καίτοι διαβιοί πλέον εκτός της Νειλοχώρας, πάντοτε μεριμνά και συμπαρίσταται στην μητέρα Εκκλησία των αιγυπτιωτών, την Εκκλησία του Αγίου Μάρκου».

Μετά το πέρας των εκδηλώσεων παρετέθη δεξίωση στους κήπους του Πατριαρχείου, ως και επίσημο δείπνο εκ μέρους της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος σε πολυτελές ξενοδοχείο της Μεγάλης Πόλεως.